

东台籍著名作家鲁敏

# “西溪讲堂”谈创作忆乡情

□记者 邓兆冲 文/图



鲁敏谈创作

**盐城晚报讯** “不管地理、物理、时间和空间如何演变，故乡东台如一条源源不断的溪流，流淌在我的笔下……”6月3日上午，东台西溪景区《西溪讲堂》第六讲正式开讲，东台籍著名作家、江苏省作家协会副主席鲁敏带着新书《金色河流》来到晏溪书

院，以“文学之水故乡来”为主题，与广大文学爱好者谈文学与创作心得，共叙故乡情怀。讲堂活动全程直播，线上、线下近二十万人，在古镇西溪共赴书香之约。

故乡的河流，是丰润文人笔端的生命之源。在鲁敏的创作中，有很多

灵感来源于故乡东台的生活，以及离开家乡后的感悟。讲座中，鲁敏用朴实的语言、生动的故事，回顾了在故乡东台的生活，以及离开东台后的外部世界，带来的写作灵感与素材，让在场的文学爱好者切身感受到了她对家乡的深厚感情、对文学创作的独特理解。

晏溪书院，宾朋满座，大家在“金色河流”中行走，在琮琮琴声中体味。互动环节，鲁敏一一解答文学爱好者的提问，不断与大家互动交流，讲述自己如何制订创作计划，如何选择创作的题材，畅谈当今社会文学创作的蓬勃现状，文化氛围浓郁的西溪讲堂里提问声、掌声、欢笑声不断传来。

据了解，鲁敏是中宣部文化名家及“四个一批”人才、中国作协全委会委员、江苏作协副主席。她1973年生于东台，1998年开始小说写作，已出版《金色河流》《奔月》《六人晚餐》等三十多部作品；曾获鲁迅文学奖、庄重文学奖、冯牧文学奖、人民文学奖、十月文学奖、汪曾祺文学奖等。此次讲座重点分享的作品《金色河流》是鲁敏的第九部长篇小说，也是她认为自己“迄今最好的长篇”。作品入选了中国小

说学会年度长篇榜、2022中国文学好书榜、获曹雪芹华语文学大奖、江苏省“五个一工程”奖、江苏省重点出版物等数十个奖项和榜单。2023年3月25日，获选为首届花城文学榜“十大文学好书”之一。

古镇西溪，东台之根，这里是宋代三位盐官吕夷简、晏殊、范仲淹通向宰相之路的摇篮地，也是海盐文化、非遗文化、爱情文化、三相文化等多种文化的聚集地。每一期的《西溪讲堂》，都凝聚着不同的文化与思想，在古镇西溪汇成了一条“金色河流”，不断流淌，浸润着每一个游客的心。“西溪讲堂”根植传统文化，努力讲好西溪故事，自2022年元旦开讲以来，先后邀请王立群、毕飞宇、贾梦玮、仇高驰等著名文化学者作为主讲人，从走进历史文化，到解析书法奥秘，再到关注心理健康，带领观众多领域、多方位，挖掘文化内涵，掀起文学热潮，受到大家的追捧与欢迎。”东台西溪旅游文化景区有关负责人介绍，今后，还将邀请各领域全国知名学者、著名教授、艺术家等常态化开展讲座，为广大市民和游客献上一道道文化大餐。

## 响水县举行少儿书画百米长卷现场大赛



比赛现场

**盐城晚报讯** 6月3日上午，由响水县委宣传部、响水县文广旅局、响水县教育局、响水县税务局等主办，响水县文化馆承办，响水县职工文体协会等协办的“童心颂党恩·筑梦向未来”“税务杯”响水县第十五届少儿书画百米长卷现场大赛，在响水县文体广场举行。

活动现场，长长的画卷整整齐齐依次铺开，边上错落有致地摆放着作画工具。孩子们神情专注地认真作画，就如一个个小艺术家，用略显稚嫩的小手大胆地挥毫泼墨、细心涂抹。孩子们选择自己喜爱的方式，有的用毛笔尽情发挥，有的用彩笔涂鸦，有的用油画棒创意添画；他们或蹲或趴、时而泼墨涂色、时而挥笔勾线、时而陷入沉思。大家无拘无束地在画卷上，发挥天马行空的想象力，用画笔勾勒夏日的色彩斑斓，一条线、一点墨，处处闪耀着孩子们创作的灵感。雪白的画卷撞上五彩的绚丽，可谓生机勃勃，耳目一新。

一张张灿烂的笑容，一个个专注的

眼神，一双双可爱的小手，一幅幅精彩的画作，“小画家们”的作画热情如同阳光般热烈，他们用纯真的画笔描绘出心中最爱的家乡和对美好生活的向往。此次活动，分别评出一二三等奖和优秀组织奖，激励孩子们勤于学习，敏于求知，不断提高文化素质、艺术学养。

据响水县文广旅局负责同志介绍，开展此次活动，主要是大力弘扬中华民族优秀传统文化，引导广大少年儿童茁壮成长，通过制作一幅幅优秀作品，讴歌新时代，赋彩新征程，同时也表达对党、对国家、对家乡的热爱之情。教育是民族最根本的事业，文化是民族最持久的力量。近年来，响水县坚持将文化建设摆在更加突出的位置，致力打造具有民族特色、时代特征本土风格的地域文化品牌，大力开展一系列高品质、特色化的文化活动，进一步深化精神文明建设，为全县高质量发展增添文化活力。

响文 记者 程兰霞

## 盐城的周末好戏连台

**盐城晚报讯** “盐城的周末”实在太会“搞事情”了，上海高校学子城市体验活动启动、名家云集的国际湿地舞台艺术展开幕、“麋鹿争霸”直播新闻发布会举行，还有“六一”儿童节的快乐延续……盐城，真是一座宝藏城市。

6月2日至4日，盐城市委组织部、市文广旅局、市政府驻上海联络处、团市委联合主办了上海高校师生“同心‘沪’动 友爱‘盐’续”城市体验活动。

2022年上半年，盐城曾为上海12所高校近5000名师生提供集中医学观察服务。此次活旨在让上海高校学子重温在盐隔离期间两地并肩作战、同袍战“疫”的暖心时刻，切身感受盐城“天蓝地绿基因红”“有地有人有机遇”的资源优势、发展动能，真心实意宣传推介盐城人才政策。

为期三天的首批体验活动中，来自上海12所高校的师生们走进西溪天仙缘、黄海森林公园、条子泥湿地、荷兰花海、九龙口等重点景区，在精彩的文旅体验中感受盐城带来的美好；在体验“特种兵”式游学过程中深刻领悟盐城“天蓝地绿基因红”，穿插推介引才政策和载体，切身感受盐城“有地有人有机遇”。

6月3日晚，2023中国盐城国际湿地舞台艺术展在市文化艺术中心大剧院盛大启幕，于魁智、李胜素、莫华伦、吴碧霞、周维、陈澄等名家大师齐聚一堂，为盐城人民带来一场文化艺术盛宴。

6月4日晚，著名京剧表演艺术家于魁智、李胜素为观众们带来国家京剧院传统大戏《龙凤呈祥》。该剧同时涵盖了老生、青衣、老旦、花脸、

小生、丑等众多行当，是一出名副其实的可以“拴角儿”的大戏。本次展演以国际湿地元素为主题，涵盖戏曲、音乐、杂技等多种艺术形式，时间持续到12月底。

6月3日下午，2023“鹿王争霸”大型融媒体直播新闻发布会举行。第十一届直播活动于6月18日进行，将为全球观众奉献上一场精彩纷呈、震撼人心的“鹿王争霸”自然奇观。

除此之外，盐城市博物馆还结合“琉光溢彩——西洋玻璃器”展览，开展“琉光溢彩·点亮童心”DIY玻璃画台灯社教活动；结合“今时明月照梦华——宋人的生活雅趣”，举办第十八期《博物馆公开课》；特邀南京大学历史学院助理研究员车旭东博士，从国宝名画《清明上河图》中，带领观众解密宋代美学一赏风雅梦华。

闲暇的周末时光，还可走进市美术馆，观看展览、参与活动，感受艺术带来的温暖与治愈。周末遛娃，珠溪古镇是个不错的选择，开启奇趣周末，畅享“无忧”童年。日月岛泊心广场也是个好去处，畅游日月渔港，“遇渔小聚”餐厅，盐城三鲜生态美食季，“糕”手争霸赛，都在等你去。2023盐都向日葵文化旅游节，音乐、美食、露天电影，这个夏天到花吉葵园共赴向日葵之约。在自然中重拾自我，在湖畔边自由探索，星空下静谧露营，享受快乐的周末亲子时光，寻味阜宁·帐篷露营季，金沙湖旅游度假区与你邂逅一“夏”。

盐城的美丽，需要亲踏、探索；盐城的温度，需要亲行、感受；盐城的服务，需要亲来、体验。

记者 张文松